

春季小儿肺炎多发,怎么防 浙江肺炎疫苗断档,怎么办

下周,国家临床重点专科、浙大儿院呼吸科团队坐诊“宝宝好孕”,可扫码咨询哦

本报记者 张苗 郑琪 本报通讯员 王婧

每到春季,好多小孩都会咳嗽、发烧。气温坐过山车,病毒又活跃,小朋友的身体的确抗不牢。这两天,社区卫生服务中心、各家医院里,好多爸妈来问疫苗的事情。消息有些糟心,肺炎13价疫苗、7价疫苗全面断货。

肺炎是小儿的一种常见病。就全球而言,肺炎导致死亡的病例约占5岁以下小儿死亡总数的20%,高居首位,也是发展中国家5岁以下儿童死亡的主要原因之一。钱江晚报记者从浙大儿院呼吸科了解到,最近收治的小儿肺炎患者多了不少。没了疫苗,该怎么防治小儿肺炎?哪些症状是发病苗头,可以早发现、早治疗?

下周一到周五,呼吸科国家队——浙大儿院呼吸科(国家临床重点专科)坐诊钱报微信“宝宝好孕”平台。咨询方法很简单,扫本版二维码,点击底部菜单“名医团队”,进入“365咨询”即可。患者提问,名医专家们会在24小时内回复哦。

13价肺炎球菌多糖结合疫苗,属于II类疫苗,自费接种,之前没拿到进入大陆的新许可证。

上个月,13价肺炎疫苗终于在国内上市,但浙江还未引进。疾控部门透露,采购工作还在进行中,浙江的孩子们想要接种还得等上一阵子。

那么这段空当期,怎么预防这种疾病?

我们请教了小儿呼吸科权威专家、浙江大学医学院附属儿童医院呼吸科主任陈志敏教授。他是钱报“宝宝好孕”平台加盟团队的带头人,也是2016年度浙江大学医德医风奖“浙大好医生”获得者,技术佳,口碑赞。

陈志敏教授说,肺炎球菌疫苗,对孩子在一定程度上有保护作用,不过这不是绝对的,不是打了疫苗就不会患肺炎。肺炎球菌是引起小孩子肺炎最常见的原因,不过并不是唯一的原因。

他讲了讲科室收治患儿的情况。只有20%患儿的肺炎由肺炎球菌引起,而另外80%的肺炎发病的原因多样。陈志敏教授说,所以要防肺炎,并非注射了肺炎疫苗就可以高枕无忧了。

发烧不退就是肺炎吗 不妨来“宝宝好孕”问问

在陈志敏教授看来,小儿肺炎是个常见

病,并不可怕,预防的方法如预防呼吸道其他疾病一样,要做到“增加户外活动,提高孩子免疫力,尤其是呼吸道的抗病能力。居室通风,保持室内空气新鲜,做到膳食均衡。流感流行期间,避免带孩子去公共场所。”

他强调:“小孩子发热咳嗽的时候,如果精神状态比较差,白血球比较高,就可以考虑是不是细菌性肺炎,这时及时用上抗菌药物,康复得就快。”

陈教授提醒,如果宝宝患上肺炎球菌肺炎,家长拖着不上医院,或是去了没经验的小诊所,一旦延误病情,治疗不合理,病情加重,会直接威胁宝宝的生命的。

陈教授建议,在眼下疫苗断档期,爸妈在防治小儿肺炎上更要下功夫,对有些症状得警惕,及早咨询专家。

那么孩子高烧不退就一定是肺炎吗?如何从体温、症状、饮食、精神状态和睡眠五个方面,观察孩子是否需要就医?当家里有两个宝宝,其中一个宝宝得了肺炎,怎么防止另一个宝宝被感染?宝宝肺炎胃口差,吃什么最适合?

这些问题,都需要专业医生综合判断,并没有通用的方法。家长与其惴惴不安,不防下周一到周五,先来“宝宝好孕”微信上问问专家,因为下周陈志敏团队将为大家提供公益咨询。



宝宝好孕
最好的呵护
在身边



微信扫一扫
咨询陈志敏
团队

打了肺炎疫苗 就不会生肺炎了吗

其实,肺炎疫苗断货有些时间了。

从2015年起,为两岁以下孩子接种的7价疫苗的进口许可证到期,没有成功续期。而

小儿呼吸的“国家队”名单看过来

浙大儿院儿童呼吸科为国家临床重点专科,俗称小儿呼吸界的“国家队”,学科带头人就是浙大儿院的陈志敏。他的团队中,有教授/主任医师2人、副主任医师6人、主治医师5人,擅长小儿慢性咳嗽、哮喘、反复呼吸道感染、重症难治性肺炎及各种呼吸系统疑难杂症的诊治。

下周,他们团队的5位专家将上线钱报微信“宝宝好孕”的365咨询平台,提供免费的咨询服务,团队名单和咨询排班如下——

1、陈志敏 主任医师

儿科学博士、教授、博士研究生导师,浙大儿院呼吸科(国家临床重点专科)主任。从业30余年,对儿童呼吸系统疾病有较高的学术造诣。现任中华医学会儿科学分会儿童哮喘协作组副组长;国家卫计委合理用药专家委员会儿童用药专家组成员等。

2、唐兰芳 主任医师

呼吸科副主任、大内科副主任、医学博士、硕士生导师。从事儿童呼吸系统疾病的临床和科研工作20余年,入选浙江省新世纪151工程培养人才,卫计委高层次培养人才。现兼任中华医学会儿科学分会呼吸学组委员、整合医学儿科分会委员、中华医学会儿科学分会合理用药专业委员会副主任委员、中华医学会儿科学分会青委副主任委员等。

3、王颖硕 副主任医师

儿科学博士,中华医学会儿科学分会呼吸学组青年委员,中华医学会儿科学分会呼吸学组感染协作组成员。熟练掌握小儿呼吸系统常见疾病和疑难疾病的诊治,同时熟练掌握包括小儿纤维支气管镜术在内的各项操

作技术。

4、徐迎春 副主任医师

从事儿科临床及教学工作10余年,擅长儿童哮喘、儿童慢性咳嗽、儿童呼吸道感染、儿童支气管异物等疾病的诊治。现任浙江省医学会儿科免疫学组副组长,中华医学会儿科学分会呼吸学组儿童慢性咳嗽协作组委员。

5、张园园 副主任医师

儿科学博士,主要从事儿童呼吸系统疾病的临床、教学和科研工作10余年。曾赴美国罗马琳达儿童医院交流学习。现任中华医学会儿科学分会呼吸学组儿童间质性肺疾病协作组委员、浙江省医学会变态反应分会青年副主任委员等。擅长儿童支气管哮喘、慢性咳嗽、呼吸系统感染性疾病的诊治及支气管镜技术。

6、周云连 副主任医师

儿科学博士,现任浙江省医学会儿科学分会呼吸学组青年委员,主要从事儿童呼吸系统疾病临床、教学和科研工作。擅长儿童支气管哮喘、慢性咳嗽及儿童呼吸系统感染性疾病的诊断和治疗,擅长小儿支气管镜技术。

7、吴磊 副主任医师

擅长过敏性鼻炎、哮喘等过敏性疾病的脱敏治疗;儿童阻塞性睡眠呼吸暂停综合征(OSAHS)的诊断和轻度OSAHS的保守治疗;多导睡眠呼吸监测;儿童上气道咳嗽综合征;儿童呼吸内镜及内镜下介入治疗。

8、吴西玲 副主任医师

儿科学博士,从事儿童呼吸系统疾病15年,为中华医学会儿科学分会呼吸学组疑难

病协作组委员。曾主持国家自然科学基金和教育厅基金各一项,发表SCI论文两篇。

9、盛远见 主治医师

从事儿科临床、教学、科研工作10余年,曾至美国西雅图儿童医院进修学习,能独立诊断处理各种儿科常见疾病及疑难病例,完成各种儿科危重病人的抢救工作,特别是对呼吸系统疾病的诊断和治疗有较高水平,擅长支气管镜的操作和内镜下介入治疗。

10、刘金玲 主治医师

擅长儿童支气管哮喘的诊断治疗及过敏性疾病的脱敏治疗,及儿童呼吸系统常见病及多发病的诊治。

11、姜源 主治医师

医学硕士,儿科学在职博士研究生。主要从事儿童呼吸系统疾病的临床与教学,曾赴美国罗马琳达儿童医院进修学习。擅长儿童呼吸系统感染性疾病及支气管哮喘的诊断与治疗。

12、徐丹 主治医师

擅长治疗呼吸系统疾病,尤其肺炎支原体肺炎、支气管哮喘等疾病。

13、李淑娴 主治医师

儿科学博士,擅长儿童呼吸道疾病诊断与治疗。

以下专家公益咨询排班如下,由于每人限10号,想咨询的要抓紧扫码哦。

4月17日(周一):王颖硕 副主任医师

4月18日(周二):张园园 副主任医师

4月19日(周三):徐迎春 副主任医师

4月20日(周四):吴西玲 副主任医师

4月21日(周五):周云连 副主任医师